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PREDHOVOR K ŠPECIÁLNEMU ČÍSLU
Miroslava Knapková 

Rok 2022 predstavoval pre európske vysoké školstvo zásadný medzník. Agresia Ruskej 
federácie voči Ukrajine vyvolala bezprecedentný pohyb obyvateľstva, ktorého súčasťou boli 
aj desaťtisíce ukrajinských študentov nútených prerušiť svoj študijný či profesijný život. 
Európske univerzity sa okamžite ocitli v situácii, ktorá presiahla rámec bežnej 
internacionalizácie a vyžadovala komplexné riešenia v oblasti inklúzie, podpory a adaptácie 
študentov-utečencov. Práve v tejto súvislosti vznikol projekt EIUS: European Inclusion of 
Ukrainian Students, ktorého hlavným cieľom je vytvoriť vedecky podložené poznatky o 
podmienkach adaptácie, potrebách študentov a efektivite systémových opatrení v rôznych 
európskych krajinách. 

Špeciálne číslo časopisu Mladá veda, ktoré máte pred sebou, je jedným z výsledkom 
tohto projektu. Predstavuje ucelený súbor teoretických, analytických a empirických 
príspevkov, v ktorých sa prelínajú právne, sociologické, ekonomické, pedagogické a 
interkultúrne perspektívy.  

Cieľom tohto špeciálneho čísla je poskytnúť viacvrstvový pohľad na inklúziu 
ukrajinských študentov, ktorý presahuje rámec okamžitej humanitárnej reakcie a ponúka 
hlbšie porozumenie dlhodobým procesom – od jazykovej a sociálnej adaptácie až po 
legislatívne aspekty, ekonomické dopady a subjektívne skúsenosti študentov v rozličných 
európskych kontextoch. 
Tematicky možno texty zaradiť do niekoľkých hlavných oblastí: 

- Makroúroveň európskej a národnej reakcie na príchod ukrajinských študentov – 
právne, inštitucionálne, politické a spoločenské rámce; kritické hodnotenie postupov 
jednotlivých krajín. 

- Mikroúroveň univerzitných opatrení a každodenných integračných procesov – 
skúsenosti študentov, zamestnancov a podporných tímov; opatrenia fakúlt a univerzít. 

- Sociálno-psychologické a kultúrne dimenzie integrácie – jazykové motivácie, pocit 
prijatia, adaptačné stratégie, sociálna izolácia a interkultúrna komunikácia. 

- Ekonomické a pracovnoprávne súvislosti – dopady vojny na trh práce, prístup 
študentov a utečencov k zamestnaniu, pracovnoprávne obmedzenia a bariéry. 

- Inovatívne prístupy k podpore inklúzie – storytelling, hodnotovo orientované prístupy, 
právo na vzdelanie, prevencia izolácie a posilňovanie komunitnej kohézie. 

Spolu tieto články vytvárajú konzistentný vedecký celok, ktorý približuje rôzne dimenzie 
príchodu ukrajinských študentov do Európy. Od analytických a právnych štúdií až po 
empirické výskumy a prípadové štúdie prinášajú autori komplexné poznatky o výzvach, 
potrebách aj možnostiach, ktoré tento historický moment prináša európskemu vysokému 
školstvu. 

Zároveň jednotlivé príspevky poukazujú na to, že úspešná inklúzia nie je len 
technickým procesom, ale vyžaduje si hodnotovo orientovaný prístup, rešpektovanie 



kultúrnych špecifík, systematickú podporu duševného zdravia a najmä citlivú, na dôkazoch 
založenú akademickú politiku. 

V mene riešiteľského tímu projektu EIUS vyjadrujem poďakovanie všetkým autorom 
a recenzentom za ich odborný prínos a mimoriadne úsilie. Verím, že toto špeciálne číslo 
prispeje k lepšiemu porozumeniu procesov, ktoré formujú európsky akademický priestor v 
období významných spoločenských zmien, a stane sa podnetom pre ďalší výskum aj praktické 
opatrenia v oblasti inkluzívnej internacionalizácie. 

Toto číslo časopisu Mladá veda je výstupom projektu Erasmus+ „European Inclusion of 
Ukrainian Students“, číslo projektu 2023-1-SK01-KA220-HED-000157553. (Funded by the 
European Union. Views and opinions expressed are however those of the author(s) only and 
do not necessarily reflect those of the European Union or Slovak Academic Association for 
International Cooperation (SAAIC). Neither the European Union nor the granting authority 

can be held responsible for them”). 
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VPLYV UKRAJINSKÝCH UTEČENCOV 
NA TRH PRÁCE V KRAJINÁCH V4: 
KOMPARATÍVNA ANALÝZA 

 
THE IMPACT OF UKRAINIAN REFUGEES ON THE LABOUR MARKET 
 IN V4 COUNTRIES: A COMPARATIVE ANALYSIS 
 
Vanesa Kováčiková1 
 
Vanesa Kováčiková je študentkou inžinierskeho štúdia na študijnom programe Ekonomika a 
manažment malých a stredných podnikov na Ekonomickej fakulte UMB v Banskej Bystrici. 
Zapája sa do viacerých projektov riešených na Ekonomickej fakulte a na UMB, vrátane 
projektu EIUS: European Inclusion of Ukrainian Students.  
 
Vanesa Kováčiková is a master’s student in the study programme Economics and 
Management of Small and Medium-Sized Enterprises at the Faculty of Economics, Matej Bel 
University in Banská Bystrica. She is involved in several projects carried out at the Faculty of 
Economics and across the university, including the EIUS project: European Inclusion of 
Ukrainian Students.. 
 
Abstract 
The outbreak of the war in Ukraine in February 2022 triggered a number of significant 
consequences worldwide. Focusing specifically on migration, in the form of refugee 
movements, the countries of the Visegrád Group (V4) are often the first choice for Ukrainians 
due to geographic proximity and other similarities. The arrival of Ukrainian refugees presents 
numerous challenges for each of these countries. The present paper focuses primarily on 
various aspects of the labour market. Ukrainians leaving their country as a result of the armed 
conflict are participating in the labour markets of the host V4 countries, including a group of 
students who combine their academic studies with work obligations. The aim of the paper is 
to analyze and compare selected studies concerning Ukrainian refugees in the labour market 
after 2022 in the individual V4 countries. The comparative analysis examines the number of 
persons granted temporary protection in these territories, the employment of Ukrainian 
refugees, their integration into the labour market, and the barriers they face in relation to 
employment. The findings indicate that Poland has received the largest number of refugees 
among all V4 countries. In terms of labour market integration, however, it is evident that all 
V4 countries face the issue of refugees being overqualified relative to their current 

                                                           
1 Adresa pracoviska: Bc. Vanesa Kováčiková, Ekonomická fakulta, Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, 
Tajovského 10, 975 90 Banská Bystrica 
E-mail: vkovacikova4@student.umb.sk 
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employment. The analysis also highlights language barriers as a key obstacle to the 
integration of Ukrainians into the labour market across all the countries studied. 
Key words: labour market, Ukrainian refugees, Visegrad Group (V4), employment barriers 
 
Abstrakt 
Vypuknutie vojny na Ukrajine vo februári roku 2022 vyvolalo viacero významných 
dôsledkov v rámci celého sveta. Ak sa však zameriame na imigráciu, v tomto prípade vo 
forme utečenectva, krajiny regiónu V4 sú z geografického hľadiska a iných podobností pre 
Ukrajincov častokrát prvou voľbou. Príchod ukrajinských utečencov znamená pre každú z 
týchto krajín množstvo výziev. V predloženom príspevku sa zameriame najmä na rôzne 
aspekty trhu práce. Ukrajinci odchádzajúci zo svojej krajiny z dôvodu vojnového konfliktu sa 
zapájajú na trhu práce hosťujúcich krajín V4, pričom túto skupinu tvoria aj študenti 
kombinujúci svoje študijné a pracovné povinnosti. Cieľom príspevku je analyzovať a 
porovnať vybrané štúdie týkajúce sa ukrajinských utečencov na trhu práce po roku 2022 v 
jednotlivých krajinách vyšehradskej štvorky. Komparatívna analýza sa zameriava na počet 
prijatých osôb na dočasnú ochranu na daných územiach, zamestnanosť ukrajinských 
utečencov, ich uplatnenie na trhu práce a zároveň bariéry ich integrácie v súvislosti so 
zamestnaním. Zistenia naznačujú, že Poľsko prijalo spomedzi všetkých krajín vyšehradskej 
štvorky najviac utečencov. Z hľadiska uplatnenia sa je však zrejmé, že na všetkých územiach 
štátov V4 je prítomná existencia nadmerného vzdelania utečencov v kontexte s ich aktuálnym 
zamestnaním. Analýza taktiež poukazuje na jazykovú neznalosť ako na kľúčovú bariéru 
integrácie Ukrajincov na trh práce naprieč všetkými analyzovanými krajinami. 
Kľúčové slová: trh práce, ukrajinskí utečenci, Vyšehradská štvorka (V4), bariéry trhu práce 
 
Úvod 
Vojna na Ukrajine so sebou prináša množstvo dôsledkov v rozmanitých kontextoch. Výzvy s 
ňou spojené evidujeme v rámci celého sveta, a však krajiny, ktoré sú z hľadiska vzdialenosti a 
podobnosti miesta vypuknutiu najbližšie, ich pociťujú najviac. Česko, Maďarsko, Slovensko a 
Poľsko, známe ako silná hospodárska aliancia stredoeurópskych krajín s názvom vyšehradská 
štvorka, zaznamenali v posledných rokoch silný hospodársky rast a politickú stabilitu, no na 
druhej strane stále čelia výzvam v súvislosti s trhom práce (Onyusheva, 2022). Kým do roku 
2022 boli hlavným typom imigrácie v týchto krajinách pracovní migranti (Ratajczak, 
Ryniejska-Kieldanowicz, 2025), od konca februára roku 2022 boli postavení pred množstvo 
otázok spojených s príchodom iného typu imigrácie – utečencami. Podľa Madeja (2025) 
môžeme prichádzajúcu skupinu ukrajinských utečencov charakterizovať ako silne 
feminizovanú, najčastejšie s malými deťmi, pochádzajúcu z mestskej oblasti, dobre vzdelanú 
a patriacu do strednej triedy populácie. Daná skutočnosť predstavuje výzvy ale aj šance pre 
vzdelávacie a zdravotnícke systémy krajín V4, ako aj pre trhy práce. Závery OECD (2023) 
naznačujú, že začlenenie utečencov z Ukrajiny na trh práce, bolo rýchlejšie v porovnaní s 
utečencami z iných krajín. 

V prvej časti príspevku sa budeme venovať teoretickým východiskám týkajúcich sa 
trhu práce, imigrácie, či postojov, ktoré zaujali jednotlivé krajiny V4 k príchodu utečencov z 
Ukrajiny na ich územie. Zameriame sa na charakteristické znaky trhov práce, ich príležitosti, 
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ale naopak aj na bariéry. Na základe analýzy dostupnej literatúry pozorujeme prítomnosť 
viacerých samostatných štúdii týkajúcich sa vplyvu ukrajinských utečencov na trh práce v 
jednotlivých štátoch V4. Na druhú stranu, komparatívnych analýz vzájomne porovnávajúcich 
dané vplyvy vo všetkých týchto krajinách, je oveľa menej. Z tohto dôvodu je cieľom 
príspevku analyzovať a porovnať vybrané štúdie týkajúce sa ukrajinských utečencov na trhu 
práce po roku 2022 v krajinách vyšehradskej štvorky. Danej oblasti sa budeme venovať práve 
v druhej časti príspevku, v ktorom zanalyzujeme a porovnáme metodológiu, ktorú sa autori 
rozhodli využiť, a zároveň výsledky, ktoré dosiahli.  
 
Metodológia 
Cieľom príspevku je analyzovať a porovnať vybrané štúdie týkajúce sa ukrajinských 
utečencov na trhu práce po roku 2022 v jednotlivých krajinách vyšehradskej štvorky. Cieľ bol 
stanovený na základe identifikovanej medzery vo výskumnej oblasti vzájomného porovnania 
týchto trhov práce v danom kontexte. Na jeho dosiahnutie bolo potrebné vykonať sekundárnu 
analýzu dostupných literárnych zdrojov. V prvej časti sme sa venovali teoretickým 
východiskám, ktoré sme čerpali primárne z internetových zdrojov, databáz, odborných 
časopisov, publikácii, výskumov či zborníkov. Pre účely druhej časti príspevku boli vybraté 
štyri štúdie týkajúce sa, respektíve zahŕňajúce tému ukrajinských utečencov na trhu práce po 
roku 2022. Každá zo štúdii sa venovala odlišnej krajine regiónu V4, pričom každá z nich mala 
charakter reportu. Štúdie boli zvolené na základe ich obsahovej stránky, relevantnosti a 
dostupnosti. Z metód vedeckého skúmania budeme primárne využívať komparáciu, analýzu a 
syntézu v závere príspevku. Pre zaručenie prehľadnosti vybraných číselných ukazovateľov 
budú využité tabuľky.  
 
Trh práce, imigrácia a postoje krajín V4 
Imigranti sú častokrát vnímaní ako vysoko podnikaví a dôležití pre ekonomiku z hľadiska 
hospodárskeho rastu či inovácii. Mnohé krajiny túto skutočnosť zohľadňujú pri uplatňovaní 
imigračných politík a zavádzajú špeciálny druh víz a vstupných požiadaviek v snahe prilákať 
imigrantov. Existujúce štúdie a literatúra prinášajú na danú problematiku výrazne odlišné 
postoje a názory rôznych autorov. Ilustratívnym príkladom je verejná diskusia o 
ekonomickom vplyve imigrácie, teda príchodu imigrantov do krajiny, ktorá sa zvyčajne týka 
ich vplyvu na zamestnanosť a mzdy domácich obyvateľov (Fairlie, Lofstrom, 2015; 
Abramitzky a kol., 2019). Na základe analýzy odbornej literatúry pozorujeme vplyvy, ktoré 
sú definované ako významné, nevýznamné, pozitívne, či negatívne.  Autori Ruhs a Vargas-
Silva (2014), ktorí realizovali výskum v Spojenom Kráľovstve, tvrdia že vplyv celkovej 
imigrácie na nezamestnanosť je nevýznamný, zatiaľ čo Přívara, Masárová a Tupá (2023) 
naznačili, že imigrácia má na daný ukazovateľ podstatný vplyv, a to naprieč vybranými 
členskými štátmi EÚ. Povahu vplyvu skúmali v rámci Nemecka Erol a Unal (2022), ktorí ju 
vyhodnotili ako negatívnu, z dôvodu efektu vytláčania a nižšej miery integrácie nových 
imigrantov na trh práce. Nemecký trh práce v súvislosti s imigráciou taktiež skúmali Maffei-
Faccioli a Vella (2021), ktorí zamietajú efekt vytláčania spomenutý Erolom a Unalom (2022). 
Naopak tvrdia, že imigrácia rozširuje celkový „koláč“ v ekonomike a vytvára pracovné miesta 
pre obyvateľov Nemecka. Autori Ruhs a Vargas-Silva (2014), Borjas (2015) a Piyapromdee 
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(2021) sa však zhodli, že účinky imigrácie ponúkajú relevantný pohľad na ekonomický vplyv 
len v konkrétnom kontexte. Zdôrazňujú, že existujú značné rozdiely v jej účinkoch na 
blahobyt krajiny, naprieč rôznymi miestami a v iných časoch. V nasledujúcej časti sa preto 
zameriame na prehľad literatúry v špecifickejšom kontexte, mieste a čase. Konkrétne na vplyv 
ukrajinskej imigrácie – utečencov na trh práce po začatí vojny medzi Ruskom a Ukrajinou, 
ktorá vypukla 24. februára v roku 2022. Zameriame sa na oblasti regiónu V4 – Slovensko, 
Maďarsko, Česko a Poľsko.  

Najvýznamnejšou a najznámejšou podkategóriou imigrácie sú utečenci. Ide o 
podkategóriu týkajúcu sa nútenej migrácie, charakteristickú špecifickými znakmi. Utečenci 
majú odlišné právne postavenie a zatiaľ čo migrujúci pracovníci prichádzajú do krajiny za 
účelom hľadania si práce, utečenec prichádza z dôvodu existujúcich hrozieb v krajine jeho 
pôvodu. Až po určitej dobe si takýto typ imigranta môže nájsť zamestnanie (Beiser, 2005; 
Bond, 2022; Shcherbyna a kol., 2023). Kosyakova a kol. (2024) skúmali integráciu 
ukrajinských utečencov na trh práce od konca roka 2022 do začiatku roka 2024 z 
medzinárodnej perspektívy. Tvrdia, že miera zamestnanosti týchto utečencov naprieč rôznymi 
európskymi krajinami poukazuje na významné rozdiely v ich integrácii na trh práce. 
Nerovnomerný vývoj pripisujú rozmanitosti integračných politík, ekonomických podmienok a 
sociálnych rámcov. Dôležitým aspektom je taktiež zohľadnenie kapacít trhu práce, finančnej 
podpory, sociálnych sietí, kultúry spoločnosti, či vplyvu jazykovej bariéry. Skonštatovali, že 
integrácia utečencov je obojstranný proces, ktorého výsledok závisí od aktívnej účasti a 
akceptácie samotných prisťahovalcov a zároveň od hostiteľskej krajiny – jej podmienkami 
inštitucionálneho rámca, vzdelávacími príležitosťami, či opatreniami politickej integrácie. 
Spomenuté faktory potvrdili aj autori Bula a Slipetska (2024), ktorých výskum sa zaoberal 
ukrajinskými utečencami na území V4. Krajiny tohto regiónu preto intenzívne diskutujú práve 
o migračnej politike. Ratajczak a Ryniejska-Kieldanowicz (2025) poukazujú na to, že je nutné 
vnímať divergenciu v prístupe jednotlivých krajín vo vzťahu k Rusku. Kým Slovensko, 
Maďarsko a Česko sú vnímané ako pragmatické, a častokrát prejavujú odmietavý postoj k 
sankciám uvalených na Rusko, Poľsko sa prikláňa k normatívnemu prístupu, vníma Ukrajinu 
ako susedský „nárazníkový“ štát a presadzuje západnú orientáciu. Iný názor majú autori 
Brozmanová Gregorová a Bambúch (2025), ktorí uvádzajú, že Slovensko, Česko a Poľsko 
vyslovene odsudzujú agresiu Ruska voči Ukrajine, a Maďarsko ako jediné zo skupiny týchto 
krajín udržiava hospodárske vzťahy s Ruskom a zdržiava sa pomoci Ukrajine. Autorka Czyz 
(2024) poznamenala, že takéto postoje zaujali krajiny v roku 2022, no koncom roka 2023 sa 
postoj jednej z krajín, konkrétne Slovenska zmenil, a slovenská vláda sa rozhodla ukončiť 
poskytovanie vojenskej pomoci Ukrajine. Madej (2025) sa zameral na analýzu krajín V4 v 
súvislosti s príchodom ukrajinských utečencov na ich územie. Ak sa pozrieme na Maďarsko a 
Slovensko, charakterizoval ich ako dopravné uzly, do ktorých vstupovalo veľké množstvo 
utečencov s vidinou bezpečnej zastávky počas úteku pred vojnou na ich domácom území. 
Následne sa však presunuli  na miesta, ktoré vnímali pre život ako atraktívnejšie. Naopak 
Česko a Poľsko bolo pre mnohých utečencov miestom, kde sa rozhodli usadiť na trvalo, teda 
konečnou zastávkou.  

Z dôvodu uplatňovania rôznych migračných politík a nástrojov, či zaujatia rôznych 
postojov, pozorujeme rozličné vplyvy na trh práce jednotlivých krajín. V nasledujúcej časti sa 
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preto budeme venovať charakteristickým črtám, výzvam a skutočnostiam, s ktorými sa 
jednotlivé trhy vyšehradskej štvorky po vypuknutí vojny stretávajú.  
 
Vplyv ukrajinských utečencov po roku 2022 na trhy práce v krajinách V4 
V priebehu posledných desiatich rokov zažil poľský trh práce početný príchod migrantov, 
ktorý bol podporený zjednodušenými podmienkami zamestnávania a rýchlym hospodárskym 
rastom krajiny. Dominantnú súčasť pracovnej migrácie tvorili práve Ukrajinci, ktorí boli 
väčšinou cyklickými pracovnými migrantmi. Spustenie ruskej invázie na Ukrajinu, však 
donútilo migrovať do Poľska viac ako 2 milióny ľudí, čo spôsobilo prechod od cyklickej k 
nútenej migrácii. Rozdielom medzi nútenými migráciami do EÚ v minulosti a v tomto 
období, bola skutočnosť, že ukrajinskí utečenci mohli takmer ihneď vstúpiť na poľský trh 
práce (Gromadzki, Lewandowski, 2022; Kamyshnykova, 2024). Autorky Kubiciel-Lodzińska 
a Solga (2023) uviedli, že vojna priniesla do Poľska špecifickú skupinu ukrajinských 
utečencov. Charakterizovali ich ako vzdelaných a dobre kvalifikovaných ľudí, schopných 
zastupovať nedostatkové profesie na trhu práce. Poukázali najmä na oblasť zdravotníctva a 
lekárstva. Gromadzki a Lewandowski (2022) však tvrdia, že aj napriek terciárnemu vzdelaniu, 
ktorým ukrajinskí utečenci disponujú, väčšina z nich pracuje na nízko kvalifikovaných 
pozíciách. V súvislosti s nesúladom medzi ich vzdelaním a zamestnaním identifikovali 
niekoľko problémov. Poľsko má nedostatok pracovnej sily na mnohých vysoko 
kvalifikovaných pozíciách, no aj napriek tomu, obsadenie týchto pozícii migrantmi je veľmi 
nízke. Neuplatnenie sa vo svojom odbore, respektíve odbore vyhovujúcom ich vzdelaniu, 
môže ľudí od práce v Poľsku odradiť. V neposlednom rade je nutné poznamenať negatívny 
vplyv na mentálne zdravie utečencov.  Podľa Duszczyka a kol. (2023), ktorí skúmali 
socioekonomické dôsledky a výzvy Poľska v súvislosti s ukrajinskými utečencami rok po 
vypuknutí vojny, je situácia na poľskom trhu práce pre potenciálnych zamestnancov relatívne 
dobrá, práve z dôvodu nedostatku pracovných síl. Z dôvodu vysokého dopytu po 
zamestnancoch, boli ukrajinskí utečenci veľmi rýchlo absorbovaní zamestnávateľmi. 
Zdôraznili však, že sa to netýka všetkých vojnových utečencov, a to najmä matiek s malými 
deťmi, nízko kvalifikovaných osôb bez základnej znalosti poľského jazyka, osôb so 
zdravotnými problémami, či traumatizovaných osôb z vojny. Matky s malými deťmi, mladé 
ženy, osoby bez jazykových znalostí, či osoby poznačené stresom a traumami z vojny boli zo 
skupiny ukrajinských utečencov charakterizovaní ako kritickí pre poľský trh práce aj autormi 
Kosyakovou a kol. (2024). 

Pred začatím vojny medzi Ruskom a Ukrajinou, teda pred rokom 2022 Slovensko ako 
krajina hostila najnižší počet migrantov v EÚ. Z tohto dôvodu Slovensko nemalo primerané 
skúsenosti s prijímaním a riadením veľkého počtu migrantov, no aj napriek tomu bol 
povolený vstup všetkým utečencom z vojny na Ukrajine. Podľa autorov išlo o masovú 
migráciu, čo postavilo slovenské inštitúcie pred obrovskú výzvu, keďže sa v minulosti s ničím 
podobným nestretli. V roku 2022 prekročilo hranicu Slovenska viac ako jeden milión 
ukrajinských utečencov, no 90 % z nich sa následne premiestnilo do iných krajín. Za rok 2022 
zo všetkých prechádzajúcich utečencov z Ukrajiny sa celkovo na území Slovenska 
registrovalo  104 704 utečencov, z čoho približne 30 % tvorili deti (Guzi a kol., 2024). 
Skutočnosť, že Slovensko nie je tradičnou imigračnou destináciou potvrdili aj Přívarová a kol. 
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(2022), keďže miera imigrácie sa v poslednom desaťročí  pohybovala na úrovni 0,1 %, čo 
predstavuje najnižšiu mieru spomedzi všetkých krajín V4. Na druhú stranu tvrdia, že práve 
konflikt medzi Ukrajinou a Ruskom priniesol mimoriadny prílev utečencov. Táto udalosť núti 
krajinu k modernizácii imigračných a integračných procesov, ktorých výsledkom bude 
efektívnejší trh práce a udržateľný hospodársky rast. Podľa Bahnu a kol. (2025) prisťahovalci 
z Ukrajiny zaplnili medzery v sektoroch, ktoré sa vyznačovali deficitom pracovnej sily. 
Svojim prieskumom preukázali, že ukrajinskí utečenci dosahovali vyššiu úroveň ekonomickej 
aktivity ako dospelí občania Slovenska, čoho hlavným dôvodom bol nižší podiel dôchodcov 
utečencov ako u domácich obyvateľov. Ak sa pozrieme na ich uplatnenie v kontexte súladu 
ich zručností a aktuálneho zamestnania, takmer dve tretiny z nich pracujú na rovnakej úrovni 
kvalifikácie, akú dosiahli na Ukrajine. Výnimkou sú najmä rodičia s deťmi do veku 14 rokov. 
Vo všeobecnosti je priaznivých faktorom pre uplatnenie sa vysoká kvalifikácia, znalosť 
slovenského jazyka, čím v tomto prípade disponovali najmä muži. Väčšina ukrajinských 
respondentov uviedla, že sú s prácou na Slovensku spokojní, považujú ju za stabilnú a 
vyhovujúcu ich zručnostiam a kvalifikácii. Iný pohľad prinášajú autori Vansač a Guľašová 
(2023), ktorí podľa centra pre výskum etnicity uviedli uznávanie kvalifikácii ako jednu z 
bariér pre uchádzačov o zamestnanie zo skupiny migrantov. Analýza dostupných štúdii a 
literatúry preukázala niekoľko ďalších obmedzení účasti ukrajinských utečencov na 
slovenskom trhu práce. Išlo najmä o jazykové bariéry, byrokratické bariéry, nedostatok 
pracovných príležitostí, diskrimináciu, nedostatok informácii, či intenzívnu konkurenciu – 
uprednostňovanie slovenských uchádzačov o zamestnanie. Dané bariéry identifikovali 
Papcunová, Ďurbisová, Mukniha (2023), či Seberíni a kol. (2024). 

Ak sa pozrieme na susedné Česko, len do júna 2022 prijalo na účely osobnej ochrany 
367 687 osôb (Adunts, Kurylo, Špeciánová, 2022). Podľa Rovenského (2024) sa v roku 
vypuknutia vojny stali Ukrajinci najväčšou národnostnou menšinou nachádzajúcou sa na ich 
území. Zdôraznil, že daná skutočnosť so sebou prináša mnoho výziev v politickej, kultúrnej, 
či sociálnej oblasti. Lukešová (2022) však tvrdí, že za posledné dve desaťročia možno Česko 
považovať za imigračnú krajinu implementujúcu politiku občianskej integrácie, ktorá je 
trendom najmä západnej Európy. Postepska a Voloshyna (2025) pripisujú relatívne hladkú 
absorpciu novej pracovnej sily v rámci ekonomiky najmä charakteristike a vlastnostiam, 
akým sa český trh práce v čase príchodu ukrajinských utečencov vyznačoval. Definovali ho 
ako napätý s existujúcim nedostatkom pracovníkov v kľúčových oblastiach. Podľa Aduntsa, 
Kurylo a Špeciánovej (2022) skoro 60 % z prichádzajúcich utečencov bolo práve v 
produktívnom veku, pričom približne 85 % zamestnaných pracuje na nízko kvalifikovaných 
pozíciách. Danielová a kol. (2025) sa pozreli na koreláciu medzi dĺžkou pobytu  na českom 
území a uplatnení svojej pôvodnej kvalifikácie v zamestnaní v Česku. Dospeli k záveru, že tí, 
ktorí tu žijú kratšie, teda menej ako tri roky, majú výrazne nižšiu pravdepodobnosť uplatnenia 
sa na pozícii zodpovedajúcej ich kvalifikácie, ako tí, ktorí na území Česka žijú viac ako tri 
roky. Taktiež poznamenali, že respondenti, ktorí prišli na dané územie v období pred 
vypuknutím vojny, pociťovali výrazne nižšie ťažkosti pri hľadaní práce ako ukrajinskí 
utečenci prichádzajúci po začatí vojny. Dokonca aj napriek tomu, že pracovné skúsenosti 
tých, ktorí prišli pred vojnou a tých, ktorí po ruskej invázii na Ukrajinu sú častokrát 
porovnateľné. Podobné závery dosiahla vo svojej štúdii aj autorka Gheorghiev (2025), ktorá 
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sa zamerala výlučne na ukrajinské ženy prichádzajúce na české územie. Rozhodujúcimi 
faktormi pre pracovné príležitosti nezávisle od právneho postavenia udeleného štátom sú 
najmä pohlavie, etnická príslušnosť, dostupný príjem, či inštitucionálny a sociálny kapitál. V 
prípade ukrajinských utečencov bol vstup na český trh práce sprevádzaný niekoľkými 
bariérami. Najväčšie ťažkosti pociťovali slobodní rodičia s malými deťmi, ľudia bez znalosti 
českého jazyka, či tí, ktorí svoj pobyt spočiatku vnímali ako dočasný, a tak nepodnikli žiadne 
kroky týkajúce sa ich adaptácie. Bariérou boli rovnako rozdiely medzi českým a ukrajinským 
prostredím, dokonca v niektorých prípadoch diskriminácia a xenofóbia. Okrem problémov na 
individuálnej úrovni boli rovnako zaznamenané na lokálnej, či politickej, konkrétne v 
súvislosti  s individuálnym prístupom českých úradov práce a nekalými praktikami v 
zamestnávaní (Luděk, Kamionka, Macková, 2023; Macková a kol., 2025; Svyrydova, 2025). 

Po ruskej invázii na Ukrajinu prišlo do Maďarska okolo 60 000 utečencov hľadajúcich 
si dočasnú ochranu (Bradford, Cullen, 2025). V porovnaní s ostatnými krajinami V4 však 
tento počet pozorujeme ako najnižší. Podľa Urbána (2024) iba 1 % z denného prekročenia 
hraníc podalo žiadosť o poskytnutie ochrany, čo naznačuje nízky záujem Ukrajincov o 
usídlenie sa práve v Maďarsku. Autori Csoba, Madej a Moron (2025) naopak pripisujú túto 
skutočnosť v porovnaní s inými krajinami V4 výraznej jazykovej bariére. Existenciu 
významnej komunikačnej bariéry potvrdzuje aj Gazdag (2024), ktorého prieskum poukazuje 
len na 24 % z respondentov, ktorí sa snažia komunikovať maďarským jazykom. 
Zamestnanosť respondentov, teda ukrajinských utečencov bola na úrovni približne 65 %. 
Autorky Bernát a Tomka (2025) uskutočnili v lete v roku 2023 rozsiahlejší prieskum 
zameraný na ukrajinské utečenecké domácnosti v Maďarsku. Výsledky sú v porovnaní s 
Gazdagom (2024) veľmi podobné a naznačujú, že 71 % členov domácnosti v produktívnom 
veku (od 16 do 64 rokov) bolo zamestnaných, pričom najčastejšie v oblastiach 
spracovateľského priemyslu, stavebníctva, či pohostinstva. Ako bariéry trhu práce boli 
identifikované v najvyššej miere neznalosť maďarského jazyka, nedostatok primeraných 
pracovných príležitostí, neschopnosť preukázania potrebných dokumentov, nedostatočná 
odborná znalosť, či pasívne vyhľadávanie práce. Na rozdiel od predošlých autoriek, Zakariás 
a kol. (2023) vo svojej štúdii upriamujú pozornosť na mieru odmietnutia a xenofóbie v 
súvislosti s ukrajinskými utečencami a domácimi – Maďarmi. Z hľadiska miesta pobytu sa 
ako inkluzívnejšia javí západná časť Maďarska (Budapešť), naopak menej inkluzívne je 
severné Maďarsko, konkrétne vidiecke oblasti. 
 
Komparácia metodológie a výsledkov skúmania ukrajinských utečencov na trhoch 
práce v jednotlivých krajinách V4 
Veselková a Hábel (2023) sa vo svojom výskume zamerali na porovnanie dvoch skupín 
ukrajinských migrantov na slovenskom trhu práce, pričom prvú z nich tvoria pracovní 
migranti a druhú utečenci. Pracovných migrantov považujú za tých, ktorí vstúpili na 
slovenský trh práce pred vypuknutím vojny na Ukrajine a utečenci tvoria skupinu Ukrajincov 
prichádzajúcich na Slovensko po ruskej invázii. Zyzik a kol. (2023) sa na rozdiel od 
predošlých autorov nekoncentrujú výlučne na tieto dve skupiny, ale ich report sumarizuje 
výsledky štúdie, ktorá upriamuje pozornosť na pochopenie reálnych podmienok ukrajinských 
utečencov na trhu práce v Poľsku, s osobitným zreteľom na diskrimináciu. Na územie Česka 
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v kontexte ukrajinských utečencov sa zamerala vo svojom výskume Medzinárodná 
organizácia pre migráciu – IOM (2024a). Daný report diskutuje o vzorcoch vysídlenia, 
potrieb a zámeroch týchto utečencov. Rovnako ako pri Česku, maďarský trh práce v danom 
kontexte skúmala Medzinárodná organizácia pre migráciu – IOM (2024b), a však v tomto 
reporte sa zameriavali výlučne na integráciu utečencov z Ukrajiny na trh práce. Pre účely 
tohto príspevku budeme preto označovať štúdiu zaoberajúcu sa Českom IOM (2024a) a 
Maďarskom IOM (2024b). 

Autori Veselková a Hábel (2023) čerpali dáta primárne z údajov úradu práce – osobné 
údaje a charakteristiky pracovníkov a sociálnej poisťovni – informácie o príspevkoch na 
sociálne poistenie, ktoré sa rovná určitému percentuálnemu podielu z vymeriavacieho 
základu. Taktiež sa opierali o údaje o udelených povoleniach na pobyt vrátane dočasného 
ochranného statusu, ktoré zhromažďuje Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky a o údaje o 
poskytnutí krátkodobej peňažnej výpomoci od Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny 
Slovenskej republiky. Zyzik a kol. (2023) svoju prácu rozdelili do viacerých kapitol, pričom 
každá z nich čerpala z iných zdrojov. Okrem čerpania dát z existujúcich prieskumov, využili 
metódu opytovania prostredníctvom pološtruktúrovaných rozhovorov. Uskutočnili 20 
rozhovorov s ukrajinskými utečencami, s cieľom pochopiť ich postoje a výzvy v oblasti 
profesionálnej a sociálnej integrácie v Poľsku. Ako jediní z vybraných štúdii, sa rozhodli 
taktiež pre metódu terénneho experimentu s použitím falošných životopisov. Zamerali sa na 
zisťovanie diskriminácie na oficiálnych webových stránkach pracovných portálov. Preto 
poslali dva páry životopisov poľskej a ukrajinskej ženy, ktorá prišla do Poľska v roku 2022. 
Experiment trval od 4. septembra do 27. októbra 2023, so zámerom ako na 
nízkokvalifikované, tak na vysokokvalifikované pozície. Report ohľadom ukrajinských 
utečencov a Česka IOM (2024a) je založený na analýze dotazníkového prieskumu s počtom 
respondentov 5 010. Prieskum prebiehal od januára do decembra roku 2023 vo všetkých 
českých krajoch, vrátane Prahy. Medzinárodná organizácia pre migráciu sa rozhodla využiť 
maticu sledovania vysídlenia ako v rámci Česka, tak v rámci Maďarska. Štúdia týkajúca sa 
maďarského trhu práce podľa IOM (2024b) však pracovala s analýzou údajov dotazníkového 
prieskumu s výrazne nižším počtom respondentov. Pôvodný prieskum tvorilo 1 398 
respondentov, ale z dôvodu zúženia výskumnej vzorky na ukrajinských utečencov v 
produktívnom veku, analyzovali odpovede 618 respondentov. Prieskum sa uskutočnil 
osobnou formou v piatich maďarských regiónoch.  

Výskumnú vzorku si slovenskí autori Veselková a Hábel (2023) zadefinovali ako 
pracujúcich utečencov a utečencov, ktorí dostali peňažnú pomoc od UNHCR, obidve skupiny 
v produktívnom veku od 18 do 64 rokov. Ďalej ich rozdelili na tých, ktorí vstúpili na 
Slovensko ešte pred vojnou s modrou kartou alebo pracovným povolením, tzv. pracovných 
migrantov, a tých ktorí vstúpili po začatí vojny, teda utečencov. Zo svojho výskumu vylúčili 
pracujúcich ukrajinských študentov, z dôvodu možnosti pracovať len na čiastočný úväzok, 
migrantov vracajúcich sa za rodinou, z dôvodu ich relatívne nízkeho počtu a migrantov s 
predchádzajúcimi pracovnými skúsenosťami na Slovensku. Do úvahy sa brali len tí, ktorí na 
slovenskom trhu práce nepracovali po roku 2013. Analyzujú 4 373 novo zamestnaných 
pracovných migrantov a 24 295 utečencov. Ak sa pozrieme na výskumnú vzorku Zyzika a 
kol. (2023) v rámci ich osobných pološtruktúrovaných rozhovorov, zamerali sa najmä na 
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ženy, z dôvodu ich vysokého podielu utečencov prichádzajúcich do Poľska. Prieskumu sa 
zúčastnilo dvadsať respondentov, z toho len štyria muži. Ak sa pozrieme na ich vek, 
respondenti mali od 18 do 60 rokov, čiže v porovnaní so slovenským prieskumom, bola 
vrchná veková hranica o štyri roky znížená. IOM (2024a) uvádza, že dotazník bol určený pre 
osoby staršie ako 18 rokov. Na rozdiel od ostatných autorov hornú vekovú hranicu neuviedli, 
a však uviedli informáciu, že 28 % z opýtaných je starších ako 60 rokov alebo s takouto 
osobou žije. Podobne ako pri výskume Zyzika a kol. (2023) väčšinu respondentov tvorili 
ženy, konkrétne 80 %. Podobný percentuálny podiel výskumnej vzorky z rodového hľadiska 
pozorujeme aj pri analýze maďarského trhu práce IOM (2024b), a to 84 % ženského 
zastúpenia. Svoju analýzu zamerali na ukrajinských utečencov v produktívnom veku od 18 do 
64 rokov, rovnako ako Veselková a Hábel (2023). V nasledujúcej časti sa pozrieme na 
výsledky realizovaných prieskumov. 

Ak sa pozrieme na počet prijatých Ukrajincov v jednotlivých krajinách vyšehradskej 
štvorky, ktorý znázorňuje tabuľka 1, je viac než zrejmé, že s počtom blížiacim sa k jednému 
miliónu dominuje Poľsko. Nasleduje ho Česko s počtom 375 021 ukrajinských utečencov a 
Slovensko, ktoré prijalo približne o 260 tisíc menej. 
 
Autor, skúmaná krajina Referenčné obdobie Počet prijatých ukrajinských 

utečencov 

Veselková, Hábel (2024); 
Slovensko 

Od februára 2022 do 
februára 2023 

110 114 

Zyzik a kol. (2023); Poľsko Od februára 2022 do 
októbra 2023 

958 935 

IOM (2024a); Česko Od februára 2022 do konca 
decembra 2022 

375 021 

IOM (2024b); Maďarsko –  Neuvádza 

Tabuľka 1 – Počet prijatých ukrajinských utečencov v jednotlivých krajinách V4 podľa vybraných prieskumov 
Zdroj: Vlastné spracovanie podľa Veselkovej a Hábela (2024), Zyzika a kol. (2023), IOM (2024a) a IOM 

(2024b) 
 
IOM (2024b) neuvádza konkrétne údaje o celkovom počte prijatých na maďarské územie, a 
však na základe analýzy ostatnej literatúry, môžeme konštatovať, že ide o najnižší počet z 
krajín V4. Z hľadiska trhu práce je však veľmi dôležitým ukazovateľom počet osôb v 
produktívnom veku. Konkrétnu informáciu o celkovom počte týchto prijatých utečencov 
uvádzajú len Veselková a Hábel (2024). Tvrdia, že Slovensko počas prvého roka po 
vypuknutí vojny prijalo 65 714 osôb vo veku od 18 do 64 rokov. Odhaduje sa, že jedna tretina 
územie opustila. Ďalej sa v tabuľke 2 zameriame na zamestnanosť ukrajinských utečencov, 
ktorej sa venovala každá z analyzovaných štúdii. 
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Autor, skúmaná krajina Referenčné obdobie Miera zamestnanosti 
ukrajinských utečencov  

Veselková, Hábel (2024); 
Slovensko 

Február 2023 34,2 % 

Zyzik a kol. (2023); Poľsko Október 2023 65 % 

IOM (2024a); Česko December 2022 69 % 

IOM (2024b); Maďarsko December 2023 62 % 

Tabuľka 2 – Miera zamestnanosti ukrajinských utečencov v jednotlivých krajinách V4 podľa vybraných 
prieskumov 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa Veselkovej a Hábela (2024), Zyzika a kol. (2023), IOM (2024a)  
a IOM (2024b) 

 
Ako je zrejmé z tabuľky 2, najnižšiu mieru zamestnanosti prijatých utečencov z Ukrajiny z 
množiny vybraných krajín podľa odhadu Veselkovej a Hábela (2024) vykazuje práve 
Slovensko. Zároveň môžeme vidieť pomerne podobné miery tohto druhu zamestnanosti v 
Poľsku, Česku a Maďarsku. Je však nutné poznamenať, že kým Zyzik a kol. (2023) uvádzajú 
danú mieru zamestnanosti v kontexte celkového počtu prijatých Ukrajincov v produktívnom 
veku na územie Poľska, IOM (2024a) a IOM (2024b) uvažuje výlučne so svojou výskumnou 
vzorkou. Zyzik a kol. (2023) vychádzajúc z oficiálnych údajov OECD tvrdia, že Poľsko má 
nie len spomedzi krajín V4 ale aj OECD krajín najvyššiu mieru zamestnanosti týchto 
utečencov, pričom pri Česku uvádzajú mieru zamestnanosti 51 %. Autori danú skutočnosť 
pripisujú vplyvu existujúcej ukrajinskej siete v Poľsku ešte pred vypuknutím vojny. Opierajúc 
sa o dané informácie, si dovolíme konštatovať, že tieto konkrétne miery zamestnanosti na 
českom a maďarskom trhu práce môžu byť mierne skresľujúce.  
Na slovenskom trhu práce boli rozdiely v zárobkoch medzi pracovnými migrantmi – 
prichádzajúcich ešte pred vojnou a utečencami – prichádzajúcich po vypuknutí vojny na 
Ukrajine podľa Veselkovej a Hábela (2024) zanedbateľné. Reálna priemerná mzda 
pracovných migrantov bola na úrovni 1 079 EUR, čo bolo len o 2,1 % viac ako pri 
utečencoch. Zyzik a kol. (2023) sa síce nezamerali na porovnanie pred vojnou a po vypuknutí, 
ale tvrdia, že 49 % ukrajinských utečencov v ich krajine pracuje na slabo platených pozíciách. 
Ide o pozície, na ktorých zarábajú menej ako 3000 PLN v čistom mesačne, čo je približne 704 
EUR. IOM (2024a) neposkytuje informácie o zárobkoch utečencov z Ukrajiny v Česku, ale 
uvádza, že približne jedna tretina z opýtaných nie je schopná pokryť svoje každodenné 
náklady. Podobné výsledky ako v Česku uvádza medzi aktívnou populáciou aj prieskum IOM 
(2024b) v Maďarsku.  
Vzdelaním, ako kľúčovým faktorom uplatnenia sa na trhu práce sa zaoberali v kontexte 
Slovenska Veselková a Hábel (2024). Zaznamenali pomerne nízke rozdiely v dosiahnutom 
vzdelaní skúmaných skupín, a však rozdiel v pravdepodobnosti nadmerného vzdelania v 
súvislosti s prvým zamestnaním bol výraznejší. Kým u pracovných migrantov to bolo 29,7 %, 
u utečencov zaznamenali pravdepodobnosť na úrovni 46,2 %. Výskum v Poľsku autorov 
Zyzika a kol. (2023) priniesol veľmi podobné výsledky, ktoré potvrdzujú predpoklad, že 
utečenci pracujú relatívne s väčšou pravdepodobnosťou pod úrovňou svojej kvalifikácie, ako 
pracovní migranti pred vojnou. Pred vojnou to bola približne jedna tretina, a po vypuknutí 
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približne 47 %. IOM (2024a) taktiež tvrdia, že respondenti sú na českom trhu práce 
mnohokrát prekvalifikovaní. Daná skutočnosť sa týka najmä ukrajinských žien, konkrétne 68 
% respondentiek, ktoré pracujú na pozíciách nevyhovujúcich ich vzdelaniu alebo ako 
nekvalifikované pracovníčky vykonávajúce manuálnu činnosť. Ani na území Maďarska podľa 
IOM (2024b) tomu nie je inak. Až 57 % z respondentov uviedlo, že ich vzdelanie a odborné 
skúsenosti nezodpovedajú ich aktuálnemu zamestnaniu.  
Medzi najčastejšie povolania utečencov na slovenskom trhu práce patria montážnici 
mechanických strojov a elektrických zariadení, iní výrobní robotníci, upratovači a pomocní 
pracovníci v kancelárskych priestoroch a hoteloch, manipulátori nákladnej dopravy, 
obsluhovači strojov, či kuchynskí pomocníci (Veselková, Hábel, 2024). Podľa analýzy OECD 
údajov Zyzka a kol. (2023) pre územie Poľska uvádzajú manuálnych pracovníkov, 
pracovníkov v cestovnom ruchu, pohostinstve, výrobe, logistike, IT sektore, či stavebníctve. 
Kým IOM (2024a) zaznamenala pri českom trhu práce ako najčastejšie povolania základné 
profesie, obsluhovačov strojov a pracovníkov v službách a predaji, IOM (2024b) pre 
maďarský trh práce uvádza takmer totožné najčastejšie zastúpenie utečencov v sektoroch ako 
uvádzajú poľskí autori.  
Veselková a Hábel (2024) sa okrem analýzy existujúcej literatúry špecificky nevenovali 
bariéram trhu práce v súvislosti s ukrajinskými utečencami, zatiaľ čo Zyzik a kol. (2023) im 
venovali osobitnú pozornosť. Zamerali sa na konkrétne výzvy utečencov v profesionálnej a 
integračnej oblasti, a rovnako na diskrimináciu, pričom dosiahli niekoľko záverov. Fyzická 
práca je častejšou preferenciou ako intelektuálna, z dôvodu neznalosti poľského jazyka. 
Certifikáty a diplomy vydané na Ukrajine nemusia byť uznávané na poľskom trhu práce, ako 
príklad uviedli zdravotníctvo. V rámci osobných rozhovorov sa v súvislosti s diskrimináciou 
stretli s rôznymi názormi. Kým jedna skupina sa prikláňala k názoru, že diskriminácia je 
prítomná, poprípade sa s ňou stretli, druhá tvrdí, že neexistuje alebo sa s ňou nestretli. 
Výsledky experimentu falošných životopisov naznačujú, že v rámci nešpecializovaných 
pozícii k diskriminácii dochádza, ale naopak pri vyššie kvalifikovaných pozíciách neboli 
medzi spätnými väzbami zistené štatisticky významné rozdiely. Jazyk ako najvýznamnejšiu 
bariéru na českom trhu práce pre danú skupinu rovnako uvádza IOM (2024a). Uviedli, že až 
69 % respondentov pociťuje komunikačnú bariéru ako za najhlavnejšiu pri hľadaní 
zamestnania. Ostatné prekážky sú však rozličné, a ide najmä o rodinné povinnosti, 
nedostupnosť pracovných príležitostí, či zdravotné problémy. Na území Maďarska IOM 
(2024b) identifikovala ako nepriaznivý faktor zamestnania prítomnosť detí v rodine. Vplyv 
detí je výrazne vyšší na zamestnanosť žien ako zamestnanosť mužov. Ďalšou významnou 
bariérou je práve neznalosť maďarského jazyka. Z tohto dôvodu upriamili pozornosť na účasť 
ukrajinských utečencov na jazykových kurzoch. Prišli k zaujímavému záveru, a to že 
jednotlivci, ktorí sú nezamestnaní, aktívne hľadajú prácu a neovládajú miestny – maďarský 
jazyk, sa na jazykové kurzy neprihlasujú. Najčastejšími dôvodmi bola nedostatočná 
informovanosť, nedostatok finančných prostriedkov, či nedostatočný záujem o absolvovanie 
kurzu. 
 
Diskusia 
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Príchod utečencov z Ukrajiny po vypuknutí vojny neznamenal pre každú z krajín V4 rovnaké 
vplyvy, či výzvy s ním spojené. Madej (2025) charakterizoval územie Slovenska a Maďarska 
v danom kontexte ako dopravné uzly, respektíve ako medzizastávku, naopak Česko a Poľsko 
charakterizoval ako finálnu destináciu pre utečencov z Ukrajiny. Podobný názor zdieľajú 
Guzi a kol. (2024), podľa ktorých cez územie Slovenska prešlo viac ako jeden milión 
ukrajinských utečencov, no len 10 % z nich sa rozhodlo na území zostať. Danú skutočnosť 
potvrdzujú svojim reportom Veselková a Hábel (2024), ktorí uvádzajú počas prvého roka po 
vypuknutí vojny na Ukrajine 110 114 osôb prijatých na dočasnú ochranu. Nízky počet 
prijatých utečencov v rámci Maďarska potvrdzuje Urbán (2024), pričom tvrdí, že iba 1 % z 
denného prekročenia hraníc prejavilo záujem o poskytnutie dočasnej ochrany. Rovenský 
(2024) poznamenal, že Ukrajinci sa stali na českom území najväčšou národnostnou menšinou, 
čo potvrdzuje relatívne vysoký počet prijatých utečencov, čo podľa IOM (2024a) predstavuje 
za prvý rok od ruskej invázie 375 021 osôb. Predpoklad Madeja (2025), že Poľsko sa stáva 
hlavným útočiskom podporuje údaj uvádzajúci Zyzikom a kol. (2023) o najväčšom počte 
prijatých spomedzi krajín V4 v počte 958 935. Podľa Kosyakovej a kol. (2024) miera 
zamestnanosti utečencov z Ukrajiny naprieč rôznymi európskymi krajinami poukazuje na 
významné rozdiely v ich integrácii na trh práce. Naprieč krajinami V4 sme zaznamenali podľa 
Veselkovej a Hábela (2024) na Slovensku mieru zamestnanosti týchto utečencov na úrovni 
34,2 %, v Česku 69 % (IOM, 2024a) a v Maďarsku o 7 % menej (IOM, 2024b). Kým IOM 
(2024b) uviedlo na základe ich výskumnej vzorky 62 % mieru zamestnanosti Ukrajincov 
utekajúcich pred vojnou na maďarskom trhu práce, Gazdag (2024) ju uvádza na úrovni 65 % 
a autori Bernát a Tomka (2025) až na 71 %. Podľa Zyzika a kol. (2023) však práve Poľsko 
vykazuje najvyššiu mieru zamestnanosti ukrajinských utečencov spomedzi krajín OECD na 
úrovni 65 %, čo je v určitom rozpore s uvedenými mierami v rámci Maďarska. Daný rozpor 
môže byť spôsobený rozličnými veľkosťami skúmaných vzoriek, či nie úplne identickým 
sledovaným obdobím. Jedným z faktorov integrácie na trh práce je práve vzdelanie. 
Veselková a Hábel (2024) identifikovali nesúlad medzi zamestnaním a dosiahnutým 
nadmerným vzdelaním pri utečencoch na úrovni 46,2 %, čo znamená, že približne polovica 
pracuje na vyhovujúcich pozíciách ich vzdelaniu. Mierne odlišný názor zastávajú autori 
Bahna a kol. (2025). Ich štúdia poukazuje až na dve tretiny pracujúcich utečencov na 
pozíciách vyhovujúcej úrovni ich vzdelania dosiahnutom na Ukrajine. Zároveň väčšina ich 
respondentov uviedla, že práca na Slovensku je vyhovujúcou v súvislosti s ich zručnosťami a 
kvalifikáciou. Naopak existenciu spomenutého nesúladu potvrdzujú v rámci poľského trhu 
práce Zyzik a kol. (2023) a Gromadzki a Lewandowski (2022), a v rámci českého trhu práce 
IOM (2024a), či Danielová a kol. (2022). V každej z analyzovaných krajín boli v súvislosti s 
integráciou ukrajinských utečencov na trh práce vytýčené rôzne bariéry, a však za najčastejšiu 
a najpodstatnejšiu v rámci všetkých krajín V4 možno považovať jazykovú bariéru. V rámci 
Slovenska ju identifikovali Papcunová, Ďurbisová a Mukhina (2023), v rámci Poľska Zyzik a 
kol. (2023) a Kosyakova a kol. (2024), pre české územie IOM (2024a) a v súvislosti s 
neznalosťou maďarského jazyka IOM (2024b), či Gazdag (2024). Zyzik a kol. (2023) dali do 
pozornosti taktiež neuznávanie certifikátov a diplomov vydaných na Ukrajine na poľskom 
trhu práce, ktoré zaznamenal na maďarskom území aj Gazdag (2024). Kým Zakariás a kol. 
(2023) vyzdvihujú mieru odmietnutia a xenofóbie v súvislosti s prichádzajúcimi utečencami z 
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Ukrajiny na maďarskom trhu práce, v rámci Poľska Zyzik a kol. (2023) dospeli v oblasti 
diskriminácie k nejednoznačným výsledkom. Zatiaľ čo jedna skupina respondentov sa 
prikláňala k názoru, že diskriminácia je prítomná, poprípade sa s ňou stretli, podľa druhej 
neexistuje alebo sa s ňou nestretli. 
 
Záver 
Vojna na Ukrajine so sebou priniesla množstvo výziev pre celý svet, ale najmä pre okolité 
krajiny. V úvodnej časti sme sa venovali teoretickým východiskám skúmajúcich trh práce, 
imigráciu – vo forme utečenectva, postoje krajín regiónu V4 a charakteristiky ich trhov práce. 
Vzhľadom na to, že cieľom príspevku bolo analyzovať a porovnať vybrané štúdie týkajúce sa 
ukrajinských utečencov na trhu práce po roku 2022 v jednotlivých krajinách vyšehradskej 
štvorky, sme následne vykonali komparatívnu analýzu. Porovnávali sme metodologické 
postupy a dosiahnuté výsledky jednotlivých štúdii. Išlo o štyri štúdie, ktoré možno považovať 
za oficiálne reporty, pričom každý z nich sa venoval inej krajine patriacej do V4. Na základe 
analýzy postojov týchto krajín, počtu prijatých osôb na dočasnú ochranu na ich území, či 
spôsobu integrácie ukrajinských utečencov na trh práce pozorujeme niekoľko záverov. 
Spomedzi nich najväčšie množstvo utečencov prijalo práve Poľsko, naopak najnižší počet 
prijatých sme identifikovali pri Maďarsku. Prvenstvo Poľska možno pripísať k vysokému 
počtu Ukrajincov na ich území už pred vojnou a najnižší záujem o usídlenie sa v Maďarsku 
najvýraznejšej jazykovej bariére naprieč analyzovanými krajinami. Najnižšiu mieru 
zamestnanosti ukrajinských utečencov pozorujeme práve na Slovensku. Aj napriek 
skutočnosti, že v daných krajinách evidujeme medzery v sektoroch, v každej z nich bol 
identifikovaný pomerne vysoký nesúlad medzi dosiahnutými zručnosťami a kvalifikáciou 
ukrajinských utečencov a zamestnaním, ktoré vykonávajú. Nachádzajú uplatnenie najmä ako 
montážnici, výrobný pracovníci, zamestnanci logistiky, či pohostinstiev a služieb. Utečenci 
prichádzajúci z Ukrajiny sa naprieč všetkými krajinami regiónu V4 stretávajú pri integrácii na 
trh práce s rôznymi bariérami. Vychádzajúc z dostupnej literatúry si dovolíme tvrdiť, že 
najzásadnejšou je najmä komunikačná bariéra. Ak sa pozrieme na limitácie nášho príspevku, 
jednou z najvýznamnejších je porovnávanie štúdii s metodologickými rozdielmi a veľkostne 
odlišné výskumné vzorky, ktoré boli identifikované. Dovolíme si však tvrdiť, že analýza bola 
založená na štúdiách, ktoré boli dostupné a vyhodnotené ako najvhodnejšie. Pre účely 
budúceho výskumu by mohli byť spracované reporty ohľadom ukrajinských utečencov v 
kontexte trhu práce krajín V4 s použitím rovnakej metodológie a podobnej veľkosti 
výskumnej vzorky, čím sa zabezpečí ich porovnateľnosť. 
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